

贵州寻亲记

跋涉千里 觅寻一脉亲人

——记湖南浏阳杨氏贵州寻亲

(一) 按图索骥赴黔中

2015年3月2号浏阳文家市定才公理事会在文家市虎形山，杨世早厂内会议室召开会。会议二个议程：一、组织族人清明扫墓；二、讨论去贵州清镇寻亲。会上，我和启明提议，趁去贵州遵义参加播州香树堡杨氏宗祠竣工活动的机会，到杨家人相聚的会场去找。全员达成共识，为完成先祖遗愿，决定由庆成、啟明、文松三人一同前往贵州清镇，寻找失联几百年的仲文公裔孙。

3月6号我们三人带着浏阳文家市定才公五修（民国4年即公元1915年）族谱开车出发，拉开千里寻亲的序幕。我们三人一路心情忐忑，清朝乾隆时期一修家谱上记载：仲文公于明朝中期戍边去威清卫。至今近500多年，失联年代久远，寻亲能否如愿还真是个未知数。但是，我们从1-6修的家谱上，祖宗都把寻找他们的愿望写进了族谱。此行虽然有如大海捞针，但我们坚信：『真诚所致，金石为开』。

千里迢迢，经过十几个小时的长途跋涉，到达贵州已是深

夜。幸亏动身前已与网上友人电话联系好，贵州遵义播州的秀静兄弟、湖南联谊会秘书长杨岳平和儿子杨印文早在虾子镇高速公路路口等待我们。播州的宗亲把我们安排在一个宾馆住下，我们顾不得旅途奔波，和一个叫岳平姐的宗亲说明我们的来意。请求支持我们寻亲计划。

岳平被我们的千里寻亲精神感动，小心翼翼的翻阅我们的族谱《谱序》。她挑出谱序有疑问的地方，告诉我们明天请教杨光秉、杨秀斌等习谱的专家，大家一起讨论，再去研究寻找线索。

3月8号是播州香树堡杨氏宗祠竣工活动。来自全国各地的杨氏宗亲汇聚在这里，竣工典礼现场一片欢腾，欢歌笑语。湖南宗亲团上台合唱一曲《浏阳河》，而且特别安排我讲话，我藉此机会向全国和贵州的宗亲介绍我们这次寻亲计划。讲话结束，我一走到台下，就有一批贵阳宗亲围着我们问长问短。他们是贵阳的秀斌、兴发、明军等一些叫不出名字的宗亲，热情的告诉我们威清卫就是现在的清镇县，离贵阳较近，并答应一起帮我们寻找。

3月9号活动结束，宗亲们沉浸在浓浓的亲情中。3月10一大早，各地宗亲纷纷返程，

我们开车前往贵阳，随行的还有江西宗亲林生大哥，陪同我们一起寻亲，感受根亲文化的魅力。下午六点，我们到达贵阳市。晚上贵州明军宗亲安排入住森林酒店。秀斌和岳平认真查看我们的谱序。族谱记载我们浏阳始迁祖定才公，于公元 1365 年即元季至正 25 年经江西来浏阳，三世祖仲文公在明朝当兵出于威清卫。后有仲芳、仲虎、仲

奇、万章、万选、万逊、万朝之苗裔因明天啟变后外出，一别几百年。在连着一至六修谱中，祖宗们都把他们记在谱里，告诫一代代子孙，一定要找回他们。深夜，秀斌一边看谱，一边打电话与贵州杨氏丁富公通谱主编杨骈联系，安排好翌日行程。岳平看了一遍谱序，便解开了我们家族在寻亲路上存在几百年的一个谜团，从而锁定了我们明天去清镇寻找仲文公的目標。

11号上午，我们浏阳三人和江西林生坐一车，一路路喜洋洋、信心满满。进了清镇地界，山清水秀，空气中弥漫着一种神秘和亲情感。这个曾经叫『威清卫』的古地名，多次出现在我们的族谱里，让多少代人魂牵梦绕，念念不忘。远远的我们看到路旁一块白底兰字的路牌『杨家庄』，此刻让我激动不已。然而，停车一打听，这个地名叫杨家庄，但是没有一户姓杨的人家。我们异常失望，难以置信。又继续问了几位乡亲，得到的答复相同。

我们上车继续往前走，看到一处『杨道士花圈店』。我们马上下车询问。花圈店的老板确实姓杨，他是外迁来黔的，不是我们要找的亲人。他得知我们远从湖南而来寻亲，热情指点我们继续往前走。路边一家『杨记烟酒店』，又吸引了我们的眼球。下车一打听，店主女人姓杨叫贵莲。这里只有她一户杨姓，娘家住十几里路外。她听说我们千里来寻亲，便亲自带路往她娘家。一路颠簸，来到了麦坪乡彭官村半岩组她的叔叔

杨德兴家。我们说明来意。德兴说自己对家族历史了解不多，族里清明节祭祖都是两个哥哥负责。他特地出门到哥哥家，请来了哥哥杨德友。德友大哥从弟弟口中得知我们的来意，他非常慈祥，满面春风，双手捧着我们带去的谱仔仔细的翻阅，眼里噙满了泪花说：『我们也一直在寻找。我的老大哥在世时就传了辈分口诀给我们。对不起祖宗呀，没有修家谱。老辈们告诉我們是从江西过来的杨家人，最早过贵州的叫文公，文公的父亲是星公。文公参军到了威清卫，打仗伤了腿，是个瘸子。』我们听后激动异常，因为我们这一支从江西迁湖南浏阳的始迁祖是定才公，第二代是德星公，第三代仲文公。两个字辈虽然不能证明和我们同宗，但也太巧合了。他们始祖叫文公，是江西转湖广当兵来威清卫、打仗时脚打断一只，到他们以有16-18代了。与我们家谱上记载，到威清卫当兵的仲文公的年代和当兵经历的资料完全

吻合。

岳平为清镇的两位大哥和給我们带路的贵莲妹妹，分别戴上了贵州遵义杨氏活动的杨氏胸章，他们笑得那么的开心。我们在德友大哥的家门口合影留念。初春的太阳暖融融的，照着一群失散了几百年的杨家子孙。年龄最大的德友大哥 66 岁，年纪最小的印文兄弟 25 岁。我们从未谋面，只是因为家谱的记载的一句话，这群杨家人失联几百年，今天终于聚到一起，品味着浓郁骨肉亲情。

寻亲寻根，任何一方光凭口头传说还不具充分依据，如有文字记载的历史依据将更加无疑。岳平提议到贵州修谱办公室去查找，希望找到更加准确和翔实的历史资料。

3月12号。这已经是来贵州寻亲寻根第七天。秀斌电话联系贵州修谱办公室，得知办公室这两天都下到各个地区，核对谱书资料去了，主编杨拼要13号晚上才从毕节赶回贵阳。于是我们趁时间空隙会见了本祠堂在贵阳工作庆柏、庆椿二位老人。全国刚解放时，杨勇将军是贵州的第一任省主席，他带来了一批杨家子弟来贵阳工作，庆柏、庆椿二位便是其中之一。庆柏初中毕业就是那时到贵阳织布厂工作，庆椿到新华印刷厂工作，后来任副厂长直至退休。

第七天上午，秀斌带我们在贵阳森林公园编辑部见到了主编杨骈。杨骈大哥非常认真的看了我们的家谱，然后又拿出了一个笔记本，里面记录了许多贵州杨氏支系的资料，都是他这几十年的心血。可是没有找到我们需要的有关文字资料记载。我和庆成、启明合计，决定继续返回清镇寻找。

德友大哥就和哥哥德祥商量好，要带我们去花溪区看祖墓。为了更加准确证明同根同源，两位老人带我们去到祖坟地看墓碑记载。下午三点半出发，车行30多公里，来到了花溪镇杨家坟地。好大的一片坟地，密密麻麻的墓碑，这里长眠着几百年的杨氏先人。我们从山下往上察看，德友大哥带我们在高处，爬开草丛，告诉我们文公的墓碑。乍一看碑，令我不能自己，扼腕抵掌。这和我们浏阳那边的墓碑一模一样。启明也高兴得跳起来了。这里，很多墓地和碑文，唯有他们家的祖坟与我们浏阳自家坟的碑文一个模样。我紧紧握着两老人的手说『我们是一家人！我们是一家人对不起，我们来的太晚了，让你们久等了』。此时我们几个人情不自禁地紧紧拥抱在一起，热泪盈眶。回到德友大哥家，已是下午四点半了，一家人聚在一起欢笑着。他们含着眼泪说『你们再不来，我们老祖宗遗留的口述都会失传了，到时候我们的后人就像失散的孩子找不到大人、找不到家一样，只有孤苦伶仃』他们噙着喜

悦的泪花大声呼喊，『我们有家了。』德友嫂子叫回了女儿、外孙忙着做饭。一大家子，围着火锅欢天喜地。德友嫂子端上桌的腊肉，还是我们家乡的浏阳蒸菜，做腊肉的习惯还延袭了几百年。这是来贵州的第八天，吃到了家乡菜，特别的可口。

饭后，我们就形成了三个决议：清镇文公裔孙到浏阳认祖归宗；浏阳宗亲到清镇联谊；两地宗亲合修定才公七修家谱。

千里跋涉，如愿以偿，初衷梦圆。十三号晚上9点，我们带着满心欣愤启程返回浏阳。

(二) 认祖归宗聚浏南

2015年9月20日浏南杨氏世早理事长作为优秀杨氏文化代表参加湖南省杨氏联谊总会和湖南杨震历史文化研究会在株洲召开的第二届换届选举大会，并在会上发言。2016年湖南杨氏通谱第三卷编委会决定收录我们浏南定才支系作为重点撰写，我们更感肩上担子和责任重大，浏南杨氏定才支系理事会的成员们不辞辛苦，各司其职，促使我们加快步伐，时时与贵州清镇的亲人联系，邀请他们回家看看。贵州清镇家人告知，定在2016年6月初专程回家祭拜先祖，和亲人团聚。

2016年6月5日早上4点钟，我和世早族长一起开车前往长沙火车站，迎接贵州省清镇县麦坪乡彭官村半岩组的杨德友、杨忠两位亲人。早上七点钟，两位宗亲走出火车站就打电话给我说，『文松我们出站了。』我接过电话就上前寻找。一眼就看出杨德友老人家。他带顶小布帽，脚穿草鞋，一身苗族人打扮，身体还挺棒。我紧步上前：『嘿，德友宗亲好』，他也一眼就认出我。『嘿，文松你好』，我俩紧紧拥抱，又与杨忠宗亲握手招呼。我领他俩来到车边，告诉他们是世早族长亲自开车来接你们，三人握手，激动异常。上车后我们去了湖南杨氏联谊总会和湖南杨震历史文化研究会的办公室主任金波住地，接他一起去文家市。一路上我们聊得非常开心，在车上我们又打开老谱，重阅谱『序』，在谱序上从一修至六修每修的『序』上都说了这样一句话：『三世祖仲文公为军役出於威清衙』。仲文公出生于明朝永乐年，是在正统年从军去了威清衙（贵州清镇县），看过谱序，又聊起去年我们去贵州寻亲相认识的经历。

德友老人说：『去年你们走后，我到处打听，一打听就一年了，因我年岁已高，身体难免小恙，真是心有余而力不足啊。我们与你们相隔千里，只有等到我身体允许才可以动身。加上有的宗亲对家族方面不了解，我还得做一定地工作，所以直到今天才得以成行。』我们

深知，老人为了到湖南认祖归宗确实不容易，他是个热爱家族事业、敢于担当、忠勇厚德的好宗亲。两位贵州亲人一路谈笑风生，不知不觉就到了大瑶。早在门口等待的湖南杨氏两会的开裕会长，看到我们到了就急忙上前迎接从贵州来的宗亲，并与我们一一握手。他代表湖南杨氏两会对两位贵州回湖南认祖归宗的宗亲表示热烈欢迎，并同我们一起前往文家市。先来到世早族长家，家里早就准备好了礼炮迎接，坐下来聊聊今天的行程安排。休息片刻，随即就去中和柞木岭。

上午 10 点 20 分浏南杨氏定才公支系的一些族人，早在定才公坟墓前等待着，远道亲人们回来认祖归宗。他们准备了三牲、酒醴、香猪、烛帛、编炮等等。我带他们一到，编炮响起，欢迎之声此起彼伏，一片欢腾。稍后，祭祖仪式开始，由开裕会长、金波主任、管委会的骨干人员主祀，先行三跪九拜大礼。由启林宗亲宣读祭文，告慰先祖：

时惟五月，节届端午，艾叶飘香，粽情歌放，诚心扫墓，祭告先祖，难忘今朝。非同往昔，失联五百，今日相聚，认祖归宗，正本清源，皆大欢喜。敬告先祖，九泉欢欣。

拜过一世祖、二世祖，随后去新建浏南杨氏文化活动中心（祠堂）处。大家看过了山水毓秀的祠堂基地，随即就来到文家市杨家老屋，已是中午时分，岳平姐和长沙的宗亲一起赶

到，我们就在杨家的一饭馆就中饭。饭后就开了各简短的联谊会议。世早理事长主持，致感谢和欢迎词。会上有启林宗亲对本族的族务工作一一介绍，有开裕会长、金波主任、岳平副会长和长沙来的宗亲都发了言，对定才公支系理事会的日常工作给予了高度的评价和肯定。有贵州德友和杨忠宗亲发言，他俩含着眼泪叙说回家的幸福感，看到了本族文化工作的发展和宗亲们的热情。他们一致认为，这次认祖归宗有着深远的现实意义和历史意义。对浏南杨氏定才支系理事会的各项工作都非常认可，表示回去以后，向广大宗亲认真宣传杨氏文化事业发展的的重要性，带动众亲全力投入宗祠建设，团结一心，建设美好家园。

联谊会议气氛非常热烈，参加会议人员30多人就以后湖南杨氏文化工作积极讨论并建言献策，这次联谊会议开得非常成功。会后大家合影留念才依依不舍地离开，我带德友两位宗亲安排在旅馆住下。在房间我与他俩介绍浏南杨氏已着手进行七修族谱，德友宗亲拿出了他在家写好的有八代人的世系表名字，一起商议族谱纂修。

第二天早饭后，我带他俩到杨家老屋支祠，文家市秋收纪念馆，杨勇故居等地参观。老人十分高兴，看到了浏南杨氏的现状，知道了定才公支系在浏阳是个大家族，直到正午老人还意犹未尽。他们说回去一定要把在这里的所见所闻，向贵州宗亲宣传，支持本族的族务工

作，争取在 7 月份把他们的完整资料送过来。还表示以后至少每年清明节过来一次，并要求众人按照理事会的决议，积极参加文化中心建设和族谱修纂。吃过午饭，我就送两位宗亲去长沙火车站，一路上，两人异口同声称赞理事工作办得有声有色，传承杨家『忠勇、爱国、厚德、清白』的文化精髓，为后世子孙树立了学习榜样，为国家为民族复兴传播了正能量。回家后一定把你们的先进经验和成熟模式向贵州和清镇的杨家人推广，一定组织家人回来看。团结贵州与湖南两地宗亲，共同为我们伟大中华民族复兴贡献微薄之力。

(三) 湘黔联谊展新图

2016 年 8 月 11 日，应贵州『黔杨杨氏总会』邀请，浏南杨氏定才公支系族长世早、启林、文松以及湖南杨氏两会会会长开裕、办公室主任金波等五人一行，前往贵州省参加联谊活动。

下午五点到达贵阳，黔杨杨氏总会明军会长委托常务副会长秀斌，顾问维明、秀能、文韬、能慧姑姑等带领我们参观了黔杨杨氏总会办公场所，贵州杨氏在明军会长的带领下办得有声有色，弘扬杨氏优秀文化，传承杨氏优秀家风。家族班子年轻化，是我们学习的榜样。

12 日由秀斌会长等带我们去清镇市，十点许我们来到了清镇市麦坪乡彭官村半岩组，

早在村口等待的杨德友宗亲家。他老人家七十多岁，对寻根问祖，认祖归宗付出了很多。

傍晚招集了在清镇、麦坪、花溪等地的定才公支系仲文公之嫡系后裔，进行了联谊活动。为加强杨氏文化管理领导，在湘黔两地杨氏总会倡议下，会上选出了『定才公支系黔杨理事会』：会长正杰；顾问德友；副会长正忠、正洪；秘书长富伦；理事五人。湖南杨氏总会开裕会会长会上充分肯定黔杨总会和湖南定才支系寻根联谊取得的成绩，高度赞扬他们为杨氏文化的辛勤付出和无私奉献精神。金波主任主持会议，会议圆满成功。启林顾问向到会家人汇报定才支系七修族谱和定才宗祠建设进展工作。

两地联络联谊，共同发展，黔杨定才支系理事会成员分别在会上表态，传承杨氏文化，以身作则，把修谱工作作为当前首要工作来抓。正杰会长和富伦秘书长就修谱工作进行详细安排，其它工作也在紧锣密鼓地进行中。最后湖南浏南定才支系世早族长做了总结，特别感谢此次联谊活动中提供大力支持和无私奉献的黔杨杨氏总会。晚上十一点我们一行人回到酒店，与黔杨总会常务副会长秀斌、仕举就如何加强两省杨氏文化联谊，进行深入交流和探讨。浏南杨氏定才公支系贵州寻亲得以圆满成功，是我支系、湖南宗亲会、黔杨宗亲会的共同努力的结果。

经过二个月的努力考证，湘黔两地寻亲梦圆。上可以告慰祖宗，你们走出的后裔找回来了；下可以垂教后人，在贵州清镇还有我们的亲人。我们同宗共祖，血脉相连。此次寻亲，历经艰难，感谢湘黔两地宗亲会的大力支持，一并感谢黔杨宗亲会秀斌、仕举、明军等宗亲及湖南宗亲会开裕、金波、岳平等领导的大力协助。

中秋之夜，圆月赏心悦目，遐想翩翩：

月有阴晴圆缺，此事古难全。

亲隔湘黔山水，今朝梦已圆。

阁楼静赏明月，天涯与共此时。

不堪盈手相赠，憧憬再会佳期。

湖南杨氏定才公支系二十二代后裔文松

二〇一六年中秋夜

